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2ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO IQ-UFRJ DE 2021 

Data: 09/02/2021 (terça-feira) / Horário: 15:00 horas 

 

EXPEDIENTE: 

1 Informes da Direção 

2 Informes da Graduação 

3 Informes da Pós-Graduação 

4 Informes da Extensão 

5 Informes Gerais 

 
PAUTA: 

1 
Ata da 5ª Reunião Ordinária da Congregação do IQ de 2020 – Aprovação. 

Interessada: Direção do Instituto de Química. 
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Comissão de Avaliação de Estágio Probatório - Aprovação 

Interessado: Prof. Daniel Grasseschi (DQI) 

Membros Titulares: 

Profa. Annelise Casellato - Professora Associada (IQ/UFRJ) – Presidente 

Prof. Luiz Fernando Brum Malta - Professor Associado (IQ/UFRJ) 

Prof. Ladimir José de Carvalho - Professor Associado (EQ/UFRJ) 

Membros Suplentes: 

Prof. Luiz Antônio d'Avila - Professor Titular (EQ/UFRJ) 

Profa. Leila Yone Reznik - Professora Associada (EQ/UFRJ) 

Prof. Emerson Schwingel Ribeiro - Professor Associado (IQ/UFRJ) 

Profa. Bárbara Vasconcellos da Silva - Professora Associada (IQ/UFRJ) 

Profa. Michelle Jakeline Cunha Rezende - Professora Associada (IQ/UFRJ) 
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Comissão de Avaliação de Estágio Probatório - Aprovação 

Interessado: Prof. José Celestino de Barros Neto (DQO) 

Membros Titulares: 

Profa. Elizabeth Roditi Lachter – Professora Titular (IQ/UFRJ) - Presidente 

Profa. Elizabete Fernandes Lucas – Professora Titular (IMA/UFRJ) 

Prof. Lucio Mendes Cabral – Professor Titular (FF/UFRJ) 

Membros Suplentes: 

Profa. Claudia Moraes Rezende – Professora Titular – IQ/UFRJ 

Prof. Luiz Antônio d'Avila – Professor Titular – EQ/UFRJ 

Prof. Marcos Lopes Dias – Professor Titular – IMA/UFRJ 
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Comissão de Avaliação de Estágio Probatório - Aprovação 

Interessado: Prof. Alviclér Magalhães (DQO) 

Membros Titulares: 

Profa. Elizabeth Roditi Lachter – Professora Titular (IQ/UFRJ) - Presidente 

Profa. Elizabete Fernandes Lucas – Professora Titular (IMA/UFRJ) 

Prof. Lucio Mendes Cabral – Professor Titular (FF/UFRJ) 

Membros Suplentes: 
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 Profa. Claudia Moraes Rezende – Professora Titular – IQ/UFRJ 

Prof. Luiz Antônio d'Avila – Professor Titular – EQ/UFRJ 

Prof. Marcos Lopes Dias – Professor Titular – IMA/UFRJ 
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Comissão de Avaliação de Estágio Probatório – Aprovação 

Interessado: Prof. Camilo Henrique da Silva Lima (DQO) 

Membros Titulares: 

Profa. Elizabeth Roditi Lachter – Professora Titular (IQ/UFRJ) - Presidente 

Profa. Elizabete Fernandes Lucas – Professora Titular (IMA/UFRJ) 

Prof. Lucio Mendes Cabral – Professor Titular (FF/UFRJ) 

Membros Suplentes: 

Profa. Claudia Moraes Rezende – Professora Titular – IQ/UFRJ 

Prof. Luiz Antônio d'Avila – Professor Titular – EQ/UFRJ 

Prof. Marcos Lopes Dias – Professor Titular – IMA/UFRJ 
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Comissão de Avaliação de Estágio Probatório - Aprovação 

Interessada: Profa. Aline Domingos Gonçalves (DQA) 

Membros Titulares: 

Prof. Luiz Antônio d'Avila – Professor Titular (EQ/UFRJ) - Presidente 

Prof. Carlos Eduardo Rodrigues de Paula – Professor Associado (IQ/UFRJ) 

Profa. Viviane Gomes Teixeira – Professora Associada (IQ/UFRJ) 

Membros Suplentes: 

Profa. Celeste Yara dos Santos Siqueira – Professora Associada (IQ/UFRJ) 

Profa. Andrea Medeiros Salgado – Professora Titular (EQ/UFRJ) 
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Comissão de Avaliação de Estágio Probatório - Aprovação 

Interessada: Profa. Ana Lúcia de Lima (DQA) 

Membros Titulares: 

Prof. Luiz Antônio d'Avila – Professor Titular (EQ/UFRJ) - Presidente 

Prof. Carlos Eduardo Rodrigues de Paula – Professor Associado (IQ/UFRJ) 

Profa. Viviane Gomes Teixeira – Professora Associada (IQ/UFRJ) 

Membros Suplentes: 

Profa. Celeste Yara dos Santos Siqueira – Professora Associada (IQ/UFRJ) 

Profa. Andrea Medeiros Salgado – Professora Titular (EQ/UFRJ) 
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Comissão de Avaliação de Estágio Probatório - Aprovação 

Interessado: Prof. Fernando Henrique Cincotto (DQA) 

Membros Titulares: 

Prof. Luiz Antônio d'Avila – Professor Titular (EQ/UFRJ) - Presidente 

Prof. Carlos Eduardo Rodrigues de Paula – Professor Associado (IQ/UFRJ) 

Profa. Viviane Gomes Teixeira – Professora Associada (IQ/UFRJ) 

Membros Suplentes: 

Profa. Celeste Yara dos Santos Siqueira – Professora Associada (IQ/UFRJ) 

Profa. Andrea Medeiros Salgado – Professora Titular (EQ/UFRJ) 
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Comissão de Avaliação de Estágio Probatório - Aprovação 

Interessada: Profa. Gabriela Vanini Costa (DQA) 

Membros Titulares: 
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 Prof. Luiz Antônio d'Avila – Professor Titular (EQ/UFRJ) - Presidente 

Prof. Carlos Eduardo Rodrigues de Paula – Professor Associado (IQ/UFRJ) 

Profa. Viviane Gomes Teixeira – Professora Associada (IQ/UFRJ) 

Membros Suplentes: 

Profa. Celeste Yara dos Santos Siqueira – Professora Associada (IQ/UFRJ) 

Profa. Andrea Medeiros Salgado – Professora Titular (EQ/UFRJ) 

10 
Resultado da Avaliação do Pedido de Progressão da Classe A-I para Classe A-II - Homologação 

Interessado: Prof. José Celestino de Barros Neto (DQO) 

11 
Resultado da Avaliação do Pedido de Progressão da Classe A-I para Classe A-II - Homologação 

Interessado: Prof. Alviclér Magalhães (DQO) 

12 
Resultado da Avaliação do Pedido de Progressão da Classe A-I para Classe A-II - Homologação 

Interessado: Prof. Camilo Henrique da Silva Lima (DQO) 

13 
Resultado da Avaliação do Pedido de Progressão da Classe A-I para Classe A-II - Homologação 

Interessada: Profa. Daniella Rodrigues Fernandes Noronha (DQO) 

14 
Resultado da Avaliação do Pedido de Progressão da Classe C-I para Classe C-II - Homologação 

Interessada: Profa. Maiara Oliveira Salles (DQA) 

15 
Resultado da Avaliação do Pedido de Progressão da Classe C-II para Classe C-III - Homologação 

Interessada: Profa. Débora França de Andrade (DQA) 

16 
Projeto de Extensão: “O Ensino de Ciências para Equidade Social” - Aprovação 

Interessada: Profa. Viviane Gomes Teixeira (DQA) 
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Projeto de Extensão: “JALEQUIM - IV Encontro Nacional de Jogos e Atividades Lúdicas no Ensino 

de Química, Física e Biologia” - Aprovação 

Interessada: Profa. Vivian Maria Saez Martinez (DQA) 

18 
Projeto de Extensão: “LabCraft” - Aprovação 

Interessado: Prof. Ricardo Cunha Michel (DQA) 

 
19 

Negativa de oferta da disciplina experimental IQW131 – Química Experimental para Biociências – 

Aprovação 

Interessado: Departamento de Bioquímica 

 
 

20 

Convênio entre a Financiadora de Estudos e Projetos – FINEP e a Universidade Federal do Rio de 

Janeiro – UFRJ, através do Instituto de Química – IQ, com intermediação financeira da Fundação 

Universitária José Bonifácio – FUJB, para o Projeto “Manutenção Corretiva de Equipamentos 

Multiusuário do IQ/UFRJ” – Aprovação 
Interessado: Prof. Carlos Roland Kaiser (DQO) 

 

 
21 

Acordo de Cooperação Técnica entre o Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e Recursos Naturais 

Renováveis - IBAMA e a Universidade Federal do Rio de Janeiro – UFRJ, através do Laboratório de 

Apoio ao Desenvolvimento Tecnológico e seus Laboratórios Associados do Instituto de Química 

(LADETEC / IQ – UFRJ), no Projeto “Avaliação de impactos ambientais naturais e antropogênicos  e 

estabelecimento de sistemas referenciais – Aprovação 
Interessado: Laboratório de Apoio ao Desenvolvimento Tecnológico – LADETEC/IQ-UFRJ 

 
22 

Contrato entre o Complexo Petroquímico do Rio de Janeiro – COMPERJ e o Instituto de Química – 

IQ, através da Fundação Coordenação de Projetos, Pesquisas e Estudos Tecnológicos - COPPETEC, 

para o Projeto “Caracterização De Catalisadores para a Upgn do COMPERJ” – Aprovação 
Interessado: Prof. Claudio José de Araujo Mota (DQO) 

23 
Suspensão das atividades didáticas de ensino de graduação durante a JICTAC – 2020 – Aprovação 

Interessada: Coordenação JICTAC do IQ. 
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ATA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DE 2021 DO 

 
INSTITUTO DE QUÍMICA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO 

 
 

Aos nove dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte um, às quinze horas, de forma remota, 

reuniu-se a Congregação do Instituto de Química da Universidade Federal do Rio de Janeiro para a sua 

segunda reunião ordinária do ano, presidida pelo Diretor do IQ, prof. Claudio José de Araujo Mota. 

PRESENTES: profa. Marlice Aparecida Sípoli Marques (Vice-diretora do Instituto de Química), prof. 

Marcoaurélio Almenara Rodrigues (Chefe do Departamento de Bioquímica), prof. Victor de Oliveira 

Rodrigues (Chefe do Departamento de Físico-química – presença parcial), profa. Maria Luiza Rocco 

Duarte Pereira (substituta eventual do Chefe do Departamento de Físico-Química – presença parcial), 

profa. Marcia Nogueira da Silva de la Cruz (Chefe do Departamento de Química Analítica), profa. Vivian 

Maria Saez Martinez (substituta eventual da Chefe de Departamento de Química Analítica), profa. Eliane 

D´Elia (Chefe do Departamento de Química Inorgânica), profa. Thais Delazare (substituta eventual da 

Chefe de Departamento de Química Inorgânica), profa. Magaly Girão Albuquerque (Chefe do 

Departamento de Química Orgânica), prof. Cláudio Cerqueira Lopes (Docente da Classe E), prof. Sérgio 

de Paula Machado (Docente da Classe E), prof. Márcio Contrucci Saraiva de Mattos (Docente da Classe 

E), prof. Roberto de Barros Faria (Docente da Classe E), prof. Carlos Roland Kaiser (Docente da Classe 

E – presença parcial), profa. Elizabeth Roditi Lachter (Docente da Classe E), profa. Rosane Aguiar da 

Silva San Gil (Docente da Classe E), prof. Daniel Perrone Moreira (Representante dos Docentes da 

Classe D), profa. Paula Fernandes de Aguiar (Representante dos Docentes da Classe D), prof. Emerson 

Schwingel Ribeiro (Representante dos Docentes da Classe D – Suplente), profa. Andréa Luzia Ferreira 

de Souza (Representante dos Docentes da Classe C), profa. Jéssica Frontino Paulino (Representante 

dos Docentes da Classe C), prof. Roberto Marchiori (Representante dos Docentes da Classe B), Carlos 

Eduardo Galdiano Lopes (Representante dos Servidores Técnicos-administrativos), Renata Vieira Daim 

(Representante dos Servidores Técnicos-administrativos), Thayná Lara Mesquita (Representante dos 

Discentes), prof. Francisco Radler de Aquino Neto (Professor Emérito – presença parcial), Rachel de Melo 

Lima (Assessora da Direção). INFORMES DA DIREÇÃO: Professor Claudio iniciou a reunião discorrendo 

sobre o lançamento, no final do ano passado, da Instrução Normativa 125 do Governo Federal, que trata 

do controle eletrônico de frequência. Falou também sobre determinado Decreto Lei que estabelece 

questões relacionadas sobre controle de frequência da época do Governo Fernando Henrique Cardoso. 

Ressaltou que nesse Decreto-lei os Docentes estão isentos da marcação de controle de frequência. 

Mencionou que neste mesmo Decreto-lei está estabelecido que o controle de frequência deveria ser 

gradativamente alterado para o controle eletrônico. Comentou que desde 2012 até agora, 2020, diversas 

regulamentações tratavam desse assunto e concediam um prazo para implantação do controle eletrônico 

da frequência, sendo o prazo dessa última de 12 (doze) meses e se a UFRJ não se adequar poderá sofrer 

consequências. Comentou que a UFRJ tem até o dia 12 de fevereiro para informar qual modelo de 

controle eletrônico irá utilizar. Relatou que houve outras reuniões sobre o tema na PR4 e nos Sindicatos. 
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Disse ainda que a UFRJ tem três possibilidades de implantação: primeira: criar um novo sistema, o que 

foi descartado, tendo em vista o prazo exíguo para finalização; segunda: aproveitar um sistema criado 

pela UFRN (Universidade Federal do Rio Grande do Norte) e utilizado por algumas Universidades, porém 

ele tem um custo e alguns problemas de comunicação; terceira: um sistema do Governo gratuito, mas 

que tem algumas amarras. Com a definição haverá um cronograma de implantação gradativa. Professor 

comentou que acredita que não haverá a leitura biométrica da frequência. Professora Marlice comentou 

algumas características do sistema criado pela UFRN e ressaltou que havia uma forte tendência da UFRJ 

em adotar esse sistema. Professor Claudio falou sobre a inconsistência do Regimento do IQ, em relação 

ao padrão da UFRJ, pois no Estatuto da Universidade é prevista uma única Representação para 

Professores Auxiliares e Assistentes e visando corrigir essa inconsistência, sem prejudicar a 

Representação dos Docentes Adjuntos, o Professor enviou uma consulta à Procuradoria mencionando 

algumas opções para a readequação do Regimento do IQ. Nesse momento estamos aguardando 

posicionamento da Procuradoria em relação à Consulta. Professor Claudio falou sobre o recurso da CIP 

(Custos Indiretos de Projetos) que já é devido às Unidades há algum tempo e incide nos projetos da 

Petrobras e Petroleiras de uma maneira geral e está previsto no Regulamento Técnico da ANP (Agência 

Nacional de Petróleo), mas as Petroleiras só queriam repassar se houvesse uma Regulamentação na 

Universidade, o que foi feito em 2017, com o valor máximo de 15% (quinze por cento) destinado à 

Universidade e somente 25% (vinte e cinco por cento) desse todo repassado à Unidade interessada, 

respeitando algumas exceções de projetos, como, por exemplo, os de infraestrutura. Professor Claudio 

informou que uma das formas de recebimento desse valor seria através da Conta Única da Universidade, 

o que é inviável pois o valor se misturaria a todos os outros recebidos pela UFRJ e o Governo poderia 

contingenciar. Informou, ainda, que existe um Comitê para tratar sobre o assunto que é composto pelos 

Diretores das Unidades interessadas, mais os Decanos, pessoal da PR6 e que sua primeira reunião foi 

realizada no início de 2020. Com o advento da pandemia, os trabalhos ficaram paralisados, porém estão 

sendo retomados agora e a próxima reunião virtual será realizada na próxima sexta-feira, onde serão 

apresentados os saldos e a forma de operacionalização dos recursos. Professor Claudio comentou sobre 

o envio de alguns e-mails durante a semana passada alertando sobre os cuidados no uso dos e-mails 

institucionais, pois há uns quinze dias algumas mensagens vindas de endereços de contas do Instituto 

foram enviadas para toda a Universidade, tendo sido recebidas, inclusive, pelo prof. Graciano, que é o 

Superintendente da TIC (Superintendência de Tecnologia da Informação e Comunicação) e pela Ouvidora 

da UFRJ. Professor Claudio informou que o procedimento padrão nesses casos é o bloqueio imediato da 

conta de e-mail pelo Vinícius. Verificando o ocorrido constatou-se que algumas pessoas não trocaram a 

senha padrão recebida, quando da criação do e-mail. Professou Claudio informou sobre reunião realizada 

entre o IQ e o IF (Instituto de Física), com a presença da Professora Cássia e da profa. Marlice, para 

tratar sobre a utilização de espaço ocupado pelo IF no Bloco A, tendo em vista o prédio da Física estar 

em fase de conclusão. Professor Claudio disse que em conversa com a Professora Marlice procuraram 

estabelecer os seguintes critérios de prioridade para a possível ocupação dos espaços que eram da 

Física: primeiro critério é ocupar com salas de aula por ser carência do Instituto para turmas de Graduação 
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e de Pós-Graduação. Segundo critério é tentar tirar o máximo possível de Seções que ocasionem à 

movimentação de discentes no sétimo andar, como exemplo, a retirada da Secretaria de Pós-Graduação 

e a Extensão e o Setor de Acessibilidade e, também, o CAIQ (Centro Acadêmico do Instituto de Química). 

Outra possibilidade para movimentação é o deslocamento dos laboratórios de ensino do DFQ 

(Departamento de Físico-química). Professor Claudio relatou sobre a estrutura existente no Polo de 

Xistoquímica visando aproveitamento para possíveis laboratórios de ensino, tendo em vista o recém 

sistema de esgoto instalado. O objetivo é ajudar o Instituto nas aulas experimentais presenciais, que 

eventualmente venham a ser retomadas com a autorização da Universidade. INFORMES DA 

GRADUAÇÃO: Professora Rosane informou que tendo em vista à impossibilidade do retorno presencial, 

ainda que parcial, para o período 2020-2, os Coordenadores de Cursos de Graduação solicitaram que os 

Departamentos reavaliassem a oferta inicial de disciplinas experimentais que foram abertas em 2020-1 

apenas para os formandos. Professora Rosane informou que dos cinco Departamentos quatro deles 

acordaram em abrir todas as disciplinas experimentais, de forma remota, não só para os Cursos 

oferecidos pelo Instituto de Química como também para os Cursos que o Instituto de Química atende. 

Apenas o Departamento de Química Orgânica manteve a sua decisão inicial de abrir uma única disciplina 

experimental para cursos externos ao Instituto de Química. Professora Rosane informou que a 

consequência disso é o somatório de 200 (duzentos) calouros retidos em 2021-1. Professora Rosane 

lembrou aos Chefes de Departamento a necessidade de apresentarem as propostas de distribuição de 

vagas e de docentes nas disciplinas a serem abertas em 2020-2. Também mencionou que o espaço 

comentado pelo professor Claudio para ser utilizado como laboratório de ensino no Polo ajudará bastante. 

Professora Marlice falou sobre a classificação dos laboratórios do Instituto, que pela sua contabilização 

são 21 (vinte e um) laboratórios de ensino incluindo o LIG (Laboratório de Informática de Graduação). Foi 

realizado um levantamento das condições, em termos de ambiente, dos laboratórios para mitigar o efeito 

COVID. Informou que o GT (Grupo de Trabalho) da UFRJ, com base em planilha preenchida pelos 

Departamentos, classificou os laboratórios do IQ como verde e amarelo, sendo verde baixo risco e 

amarelo como médio risco. INFORMES DA PÓS-GRADUAÇÃO: Professora Vânia falou da importância 

de os docentes preencherem corretamente planilhas e currículos Lattes para que os Coordenadores 

possam fazer um relatório de qualidade. Falou que a FAPERJ (Fundação de Amparo à Pesquisa do 

Estado do Rio de Janeiro) aprovou a liberação do Edital 5/2020 que se refere a recursos para os 

programas de Pós-Graduação stricto sensu; que os programas da Química, Bioquímica e Ciência de 

Alimentos foram contemplados, porém estão aguardando liberação dos recursos pela Secretaria Estadual 

da Fazenda. Informou, também, que as Bolsas da CAPES (Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal 

de Nível Superior), em parceria com a FAPERJ, referentes aos Programas 3 (três) e 4 (quatro) já estão 

liberadas e devem começar no dia 1º (primeiro) de abril. Por último informou a contratação de Professor 

Visitante tanto para o PPGCAL (Programa de Pós-Graduação em Ciência de Alimentos), quanto para o 

PGQU (Programa de Pós-Graduação em Química). No PPGCAL a contratação da Dra. Patricia Pereira 

Ribeiro iniciou em 21 de dezembro de 2020. Professor Claudio também informou sobre o estado do 

processo de contratação de Professor Visitante Sênior (PVS) para o PGQU, que é o Professor José Carlos 
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Neto Ferreira. Pontuou que a data limite para contratação era final de março. Informou, ainda, que a 

CAPES proibiu nova entrada no PROFQUI (Programa de Mestrado Profissional em Química em Rede 

Nacional), pois estão sem previsão de Bolsas e o Programa precisa ter pelo menos 30% (trinta por cento) 

de Bolsas. INFORMES DA EXTENSÃO: Professor Rodolfo relembrou aos Coordenadores de Extensão 

que o Edital PROFAEX (Programa Institucional de Fomento Único de Ações de Extensão) está aberto 

desde o dia 18 (dezoito) de janeiro e vai até o dia 07 (sete) de março e prevê para Evento duas Bolsas 

de duas Cotas de R$ 400,00 (quatrocentos reais) durante dois meses e para Curso são até quatro Cotas 

e para Projeto até dez Cotas, mas a ser confirmado no Edital. Lembrou ainda que podem participar do 

Edital as Ações de Extensão que estejam ativas no Sistema. Após intervenção da Sra. Cristiana Barcellos, 

do Setor de Acessibilidade, Professor Rodolfo retifica a informação anterior dizendo: que para Evento - 

uma Cota, Curso - duas Cotas, Projeto -  quatro Cotas por Projeto, podendo cada Coordenador mandar 

até dois Projetos que ele coordene e Programa – dez Cotas. Todas as Cotas de R$ 400,00 (quatrocentos 

reais). INFORMES GERAIS: Não houve informes gerais. ORDEM DO DIA: 1) Ata da 5ª Reunião 

Ordinária da Congregação do IQ de 2020 – Aprovação. Interessada: Direção do Instituto de 

Química. Item retirado de pauta. 2) Comissão de Avaliação de Estágio Probatório - Aprovação 

Interessado: Prof. Daniel Grasseschi (DQI). A Chefia do Departamento de Química Inorgânica 

encaminhou a seguinte composição de Comissão: Membros Titulares: Profa. Annelise Casellato - 

Professora Associada (IQ/UFRJ) – Presidente Prof. Luiz Fernando Brum Malta - Professor 

Associado (IQ/UFRJ), Prof. Ladimir José de Carvalho - Professor Associado (EQ/UFRJ) Membros 

Suplentes: Prof. Luiz Antônio d'Avila - Professor Titular (EQ/UFRJ) Profa. Leila Yone Reznik - 

Professora Associada (EQ/UFRJ), Prof. Emerson Schwingel Ribeiro - Professor Associado 

(IQ/UFRJ) Profa. Bárbara Vasconcellos da Silva - Professora Associada (IQ/UFRJ), Profa. Michelle 

Jakeline Cunha Rezende - Professora Associada (IQ/UFRJ). Não houve discussão. Votado e 

aprovado por unanimidade. 3) Comissão de Avaliação de Estágio Probatório - Aprovação 

Interessado: Prof. José Celestino de Barros Neto (DQO). A Chefia do Departamento de Química 

Orgânica encaminhou a seguinte composição de Comissão: Membros Titulares: Profa. Elizabeth 

Roditi Lachter – Professora Titular (IQ/UFRJ) - Presidente Profa. Elizabete Fernandes Lucas – 

Professora Titular (IMA/UFRJ), Prof. Lucio Mendes Cabral – Professor Titular (FF/UFRJ). Membros 

Suplentes: Profa. Claudia Moraes Rezende – Professora Titular – IQ/UFRJ, Prof. Luiz Antônio 

d'Avila – Professor Titular – EQ/UFRJ Prof. Marcos Lopes Dias – Professor Titular – IMA/UFRJ. 

Não houve discussão. Votado e aprovado por unanimidade. 4) Comissão de Avaliação de 

Estágio Probatório - Aprovação Interessado: Prof. Alviclér Magalhães (DQO). A Chefia do 

Departamento de Química Orgânica encaminhou a seguinte composição de Comissão: Membros 

Titulares: Profa. Elizabeth Roditi Lachter – Professora Titular (IQ/UFRJ) - Presidente Profa. 

Elizabete Fernandes Lucas – Professora Titular (IMA/UFRJ), Prof. Lucio Mendes Cabral – 

Professor Titular (FF/UFRJ). Membros Suplentes: Profa. Claudia Moraes Rezende – Professora 

Titular – IQ/UFRJ, Prof. Luiz Antônio d'Avila – Professor Titular – EQ/UFRJ Prof. Marcos Lopes 

Dias – Professor Titular – IMA/UFRJ. Não houve discussão. Votado e aprovado por unanimidade.  
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5) Comissão de Avaliação de Estágio Probatório – Aprovação Interessado: Prof. Camilo 

Henrique da Silva Lima (DQO). A Chefia do Departamento de Química Orgânica encaminhou a 

seguinte composição de Comissão: Membros Titulares: Profa. Elizabeth Roditi Lachter – 

Professora Titular (IQ/UFRJ) - Presidente Profa. Elizabete Fernandes Lucas – Professora Titular 

(IMA/UFRJ), Prof. Lucio Mendes Cabral – Professor Titular (FF/UFRJ), Membros Suplentes: Profa. 

Claudia Moraes Rezende – Professora Titular – IQ/UFRJ Prof. Luiz Antônio d'Avila – Professor 

Titular – EQ/UFRJ Prof. Marcos Lopes Dias – Professor Titular – IMA/UFRJ. Não houve discussão. 

Votado e aprovado por unanimidade. 6) Comissão de Avaliação de Estágio Probatório - 

Aprovação Interessada: Profa. Aline Domingos Gonçalves (DQA). A Chefia do Departamento 

de Química Analítica encaminhou a seguinte composição de Comissão: Membros Titulares: Prof. 

Luiz Antônio d'Avila – Professor Titular (EQ/UFRJ) - Presidente Prof. Carlos Eduardo Rodrigues 

de Paula – Professor Associado (IQ/UFRJ) Profa. Viviane Gomes Teixeira – Professora Associada 

(IQ/UFRJ) Membros Suplentes: Profa. Celeste Yara dos Santos Siqueira – Professora Associada 

(IQ/UFRJ), Profa. Andrea Medeiros Salgado – Professora Titular (EQ/UFRJ). Não houve discussão. 

Votado e aprovado por unanimidade. 7) Comissão de Avaliação de Estágio Probatório - 

Aprovação Interessada: Profa. Ana Lúcia de Lima (DQA). A Chefia do Departamento de Química 

Analítica encaminhou a seguinte composição de Comissão: Membros Titulares: Prof. Luiz Antônio 

d'Avila – Professor Titular (EQ/UFRJ) - Presidente Prof. Carlos Eduardo Rodrigues de Paula – 

Professor Associado (IQ/UFRJ) Profa. Viviane Gomes Teixeira – Professora Associada (IQ/UFRJ) 

Membros Suplentes: Profa. Celeste Yara dos Santos Siqueira – Professora Associada (IQ/UFRJ), 

Profa. Andrea Medeiros Salgado – Professora Titular (EQ/UFRJ). Não houve discussão. Votado e 

aprovado por unanimidade. 8) Comissão de Avaliação de Estágio Probatório - Aprovação 

Interessado: Prof. Fernando Henrique Cincotto (DQA) A Chefia do Departamento de Química 

Analítica encaminhou a seguinte composição de Comissão: Membros Titulares: Prof. Luiz Antônio 

d'Avila – Professor Titular (EQ/UFRJ) - Presidente Prof. Carlos Eduardo Rodrigues de Paula – 

Professor Associado (IQ/UFRJ) Profa. Viviane Gomes Teixeira – Professora Associada (IQ/UFRJ) 

Membros Suplentes: Profa. Celeste Yara dos Santos Siqueira – Professora Associada (IQ/UFRJ), 

Profa. Andrea Medeiros Salgado – Professora Titular (EQ/UFRJ). Não houve discussão. Votado e 

homologado por unanimidade. 9) Comissão de Avaliação de Estágio Probatório - Aprovação 

Interessada: Profa. Gabriela Vanini Costa (DQA). A Chefia do Departamento de Química 

Analítica encaminhou a seguinte composição de Comissão: Membros Titulares: Prof. Luiz Antônio 

d'Avila – Professor Titular (EQ/UFRJ) - Presidente Prof. Carlos Eduardo Rodrigues de Paula – 

Professor Associado (IQ/UFRJ), Profa. Viviane Gomes Teixeira – Professora Associada (IQ/UFRJ). 

Membros Suplentes: Profa. Celeste Yara dos Santos Siqueira – Professora Associada (IQ/UFRJ), 

Profa. Andrea Medeiros Salgado – Professora Titular (EQ/UFRJ). Não houve discussão. Votado e 

aprovado por unanimidade. 10) Resultado da Avaliação do Pedido de Progressão da Classe A-

I para Classe A-II – Homologação. Interessado: Prof. José Celestino de Barros Neto (DQO). 

A Comissão foi composta pela Professora Elizabeth Roditi Lachter (IQ/UFRJ), Professora Elizabete 
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Fernandes Lucas (IMA/UFRJ) e pelo Professor Lucio Mendes Cabral (FF/UFRJ). O Professor José 

Celestino de Barros Neto obteve 190 (cento e noventa) pontos, estando apto à progressão. Não 

houve discussão. Votado e aprovado por unanimidade. 11) Resultado da Avaliação do Pedido 

de Progressão da Classe A-I para Classe A-II – Homologação. Interessado: Prof. Alviclér 

Magalhães (DQO). A Comissão foi composta pela Professora Elizabeth Roditi Lachter (IQ/UFRJ), 

Professora Elizabete Fernandes Lucas (IMA/UFRJ) e pelo Professor Lucio Mendes Cabral 

(FF/UFRJ). O Professor Alviclér Magalhães obteve 184 (cento e oitenta e quatro) pontos, estando 

apto à progressão. Não houve discussão. Votado e aprovado por unanimidade.12) Resultado da 

Avaliação do Pedido de Progressão da Classe A-I para Classe A-II – Homologação. 

Interessado: Prof. Camilo Henrique da Silva Lima (DQO). A Comissão foi composta pela 

Professora Elizabeth Roditi Lachter (IQ/UFRJ), Professora Elizabete Fernandes Lucas (IMA/UFRJ) 

e pelo Professor Lucio Mendes Cabral (FF/UFRJ). O Professor Camilo Henrique da Silva Lima 

obteve 195 (cento e noventa e cinco) pontos, estando apto à progressão. Houve discussão. Votado 

e aprovado com um voto contrário do Professor Marcoaurélio Almenara. 13)  Resultado da 

Avaliação do Pedido de Progressão da Classe A-I para Classe A-II – Homologação 

Interessada: Profa. Daniella Rodrigues Fernandes Noronha (DQO). A Comissão foi composta 

pela Professora Elizabeth Roditi Lachter (IQ/UFRJ), Professora Elizabete Fernandes Lucas 

(IMA/UFRJ) e pelo Professor Lucio Mendes Cabral (FF/UFRJ). A Professora Daniella Rodrigues 

Fernandes Noronha obteve 178 (cento e setenta e oito) pontos, estando apta à progressão. Não 

houve discussão. Votado e aprovado por unanimidade. 14) Resultado da Avaliação do Pedido 

de Progressão da Classe C-I para Classe C-II – Homologação. Interessada: Profa. Maiara 

Oliveira Salles (DQA). A Comissão foi composta pelos Professores Júlio Carlos Afonso (IQ/UFRJ), 

Bluma Guenther Soares (Instituto de Macromoléculas/UFRJ), Viviane Gomes Teixeira (IQ/UFRJ). 

A Professora Maiara Oliveira Salles obteve 174 (cento e setenta e quatro) pontos, estando apta à 

progressão. Não houve discussão. Votado e aprovado por unanimidade.  15) Resultado da 

Avaliação do Pedido de Progressão da Classe C-II para Classe C-III – Homologação. 

Interessada: Profa. Débora França de Andrade (DQA). A Comissão foi composta pelos 

Professores Júlio Carlos Afonso (IQ/UFRJ), Bluma Guenther Soares (Instituto de 

Macromoléculas/UFRJ), Viviane Gomes Teixeira (IQ/UFRJ). A Débora França de Andrade obteve 

188 (cento e oitenta e oito) pontos, estando apta à progressão. Não houve discussão. Votado e 

aprovado por unanimidade. 16) Projeto de Extensão: “O Ensino de Ciências para Equidade 

Social” – Aprovação. Interessada: Profa. Viviane Gomes Teixeira (DQA). Foi realizada a leitura 

do parecer favorável da Coordenação de Extensão do IQ sobre o projeto pelo Professor Claudio 

Mota. Não houve discussão. Votado e aprovado por unanimidade.  17) Projeto de Extensão: 

“JALEQUIM - IV Encontro Nacional de Jogos e Atividades Lúdicas no Ensino de Química, 

Física e Biologia” – Aprovação. Interessada: Profa. Vivian Maria Saez Martinez (DQA). Foi 

realizada a leitura do parecer favorável da Coordenação de Extensão do IQ sobre o projeto pelo 

Professor Claudio Mota. Não houve discussão. Votado e aprovado por unanimidade.  18) Projeto 
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de Extensão: “LabCraft” – Aprovação. Interessado: Prof. Ricardo Cunha Michel (DQA). Foi 

realizada a leitura do parecer favorável da Coordenação de Extensão do IQ sobre o projeto pelo 

Professor Claudio Mota. Não houve discussão. Votado e aprovado por unanimidade.  19)  Negativa 

de oferta da disciplina experimental IQW131 – Química Experimental para Biociências – 

Aprovação. Interessado: Departamento de Bioquímica. Professor Claudio iniciou o assunto 

explicando acerca da Resolução do CEG (Conselho de Ensino de Graduação) que trata da 

possibilidade de a Congregação deliberar sobre a autorização da não abertura de turmas ou turmas 

com número menor em relação ao quantitativo de 2019. Professor expôs em tela o Ofício do 

Departamento de Bioquímica. Não houve discussão. Votado e aprovado por unanimidade.  20) 

Convênio entre a Financiadora de Estudos e Projetos – FINEP e a Universidade Federal do 

Rio de Janeiro – UFRJ, através do Instituto de Química – IQ, com intermediação financeira 

da Fundação Universitária José Bonifácio – FUJB, para o Projeto “Manutenção Corretiva de 

Equipamentos Multiusuário do IQ/UFRJ” – Aprovação. Interessado: Prof. Carlos Roland 

Kaiser (DQO). Professor Claudio expôs em tela o Parecer exarado pelo Professor Claudio 

Cerqueira Lopes, que foi favorável à aprovação do Projeto, que será financiado pela FINEP e 

orçado em R$ 153.812,00 (cento e cinquenta e três mil, oitocentos e doze reais). Não houve 

discussão. Votado e aprovado por unanimidade.  21) Acordo de Cooperação Técnica entre o 

Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e Recursos Naturais Renováveis - IBAMA e a 

Universidade Federal do Rio de Janeiro – UFRJ, através do Laboratório de Apoio ao 

Desenvolvimento Tecnológico e seus Laboratórios Associados do Instituto de Química 

(LADETEC / IQ – UFRJ), no Projeto “Avaliação de impactos ambientais naturais e 

antropogênicos e estabelecimento de sistemas referenciais – Aprovação. Interessado: 

Laboratório de Apoio ao Desenvolvimento Tecnológico – LADETEC/IQ-UFRJ. Professor 

Claudio expôs em tela o Parecer exarado pelo Professor Sergio de Paula Machado, que foi 

favorável à aprovação desse Acordo de Cooperação Técnica, onde não haverá compromissos 

financeiros entre as partes. Não houve discussão. Votado e aprovado por unanimidade.  22) 

Contrato entre o Complexo Petroquímico do Rio de Janeiro – COMPERJ e o Instituto de 

Química – IQ, através da Fundação Coordenação de Projetos, Pesquisas e Estudos 

Tecnológicos - COPPETEC, para o Projeto “Caracterização De Catalisadores para a Upgn do 

COMPERJ” – Aprovação. Interessado: Prof. Claudio José de Araujo Mota (DQO). Professora 

Marlice procedeu com a leitura do Parecer exarado pelo Professor Victor de Oliveira Rodrigues, 

que foi favorável à aprovação do Projeto, que está orçado em R$ 6.859,94 (seis mil, oitocentos e 

cinquenta e nove reais e noventa e quatro centavos). Não houve discussão. Votado e aprovado 

por unanimidade. 23) Suspensão das atividades didáticas de ensino de graduação durante a 

JICTAC – 2020 – Aprovação. Interessada: Coordenação JICTAC do IQ. Professor Claudio Mota 

passou a palavra para a Professora Anita Valle que falou sobre o formato diferente da JICTAC 

desse ano, que será remota, bem como o número de trabalhos escritos e o aumento do número 

de seções necessárias e solicitou a colaboração dos professores do IQ para que as atividades 
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didáticas sejam suspensas durante a realização do evento. Professor Sergio ponderou que não 

concorda e foi seguido pela Professora Magaly. Professor Faria informou que ele não tem 

condições de realizar aulas assíncronas. Professora Rosane sugeriu que deixasse a critério do 

docente. Na medida em que não houve consenso, foi sugerida uma votação nos seguintes termos: 

primeira proposta: recomendação para suspensão das aulas ou, pelo menos, que as aulas sejam 

realizadas de maneira assíncrona e sem aplicação de avaliações. Segunda proposta: nenhuma 

recomendação específica, ficando a critério de cada docente. A segunda proposta teve dois votos; 

dos Professores Roberto Faria e Magaly Girão. Restou vencedora a primeira proposta.  Professor 

Claudio informou que a Semana da Química foi adiada, pois ela seria na semana anterior da 

JICTAC e agora deverá ser realizada no intervalo entre 2020/2 e 2021/1. Professor Claudio 

introduziu a apresentação da pesquisadora visitante, Dra. Patrícia Pereira Ribeiro. Após a 

deliberação dos itens da Ordem do Dia, o prof. Claudio procedeu à consulta aos Membros da 

Congregação em relação à aprovação do Resumo Executivo, que foi preenchido no decorrer da 

Reunião, que aprovaram por unanimidade. Nada mais havendo a tratar foi encerrada a Sessão às 

dezoito horas e cinquenta e um minutos e, para constar, eu, Rachel de Melo Lima, lavrei a presente 

Ata que vai por mim assinada e visada pelo Diretor, prof. Claudio José de Araújo Mota.  

 

                        

Rachel de Melo Lima   Prof. Claudio J. A. Mota                                                         
Secretária   Diretor do IQ                

 


